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Marianne er vår  
nye kirkeverge
Marianne Grinnbo startet opp som 
kirkeverge i Halden 1. september. 
Hun er ikke ukjent med oppgavene 
da hun tidligere har vært konstituert i 
stillingen.

Inspirerende visitas
med Borg-biskopen
Biskop Kari Mangerud Alsvåg 
visiterte fire av menighetene i Halden 
i september. Et friskt pust for alle 
som møtte henne underveis i den 
inspirerende visitasen.

Hedret blind prest
med minneplankett 
Asak menighet har hedret norges 
første prest, Erik Bråtveit, med en 
minneplankett. Datteren, Inger Nora 
Holm, var til stede under avdukingen i 
Asak kirke.

Vi ønsker våre lesere  
en riktig god jul og  
et godt nytt år!
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«Jesu fødsel – Tilbedelse av gjeterne» av August Müller (1923), Dreifaltigkeitskirche, Bern, Sveits



Fredsfyrsten Jesus 
I en verden preget av urolige grenser, hardt 
språk og økende avmakt er det lett å tro 
at fred er et fremmedord fra en annen 
tid. Krigen raser i Ukraina og Sudan. Det 
virker som det er umulig å skape fred i 
Midtøsten. 

Vi er i adventstiden. Snart skal vi feire 
Jesu fødsel. Igjen vender mennesker 
over hele kloden blikket mot en skikkelse 
født i en fattig stall for mer enn to tusen 
år siden – en skikkelse som fikk tittelen 
Fredsfyrsten.

Jesus trådte ikke inn på verdensscenen 
som en hærfører eller diplomat, men som 
et barn. Hans liv og budskap utfordret fra 
første stund alle forestillinger om makt. 
Han kalte mennesker bort fra hevnens 
sirkel og inn i en radikal livsholdning: Tilgi 
fienden. Løft den svake. Snu det andre 
kinnet – ikke i passivitet, men i protest mot 
voldens logikk. Denne freden han forkynte 
var ikke fravær av konflikt, men nærvær 
av en dypere sannhet: at mennesker har 
uendelig verdi og derfor må møtes med 
verdighet. Når Jesus samlet mennesker 
fra alle lag – fiskere, syke, kvinner, tollere, 
barn – tegnet han konturene av en fred 
som begynner i hjertet, men som alltid er 
ment å slå rot i samfunnet. I dag er rop om 
fred ofte ledsaget av betingelser. Slik som i 
konflikten mellom Ukraina og Russland og 
ikke minst i forsøket på å skape en bedre 
hverdag for det palestinske folket. Du 
kjenner igjen: Fred om du følger vår linje. 
Fred om du tier. Fred om du tilpasser deg. 
Jesu fred er annerledes. Den er konfron­
terer urett, men uten å fornekte neste­
kjærligheten som kompass.

Når kirker tenner lys i adventstiden og 
synger om han «som kommer i Herrens 
navn», er det ikke bare ritualer. Det er 
en påminnelse om at fred ikke oppstår i 
vakuum. Den bygges, velges og beskyttes 
– ofte gjennom små, nesten usynlige 
handlinger i hverdagen. Fredsfyrsten Jesus 
utfordrer oss fortsatt: Hvilken fred er det 
vi søker? En fred som trygghet for oss selv, 
eller en fred som inkluderer den andre?

I en tid hvor mange roper høyere enn 
de lytter, er hans vei fortsatt en av de mest 
motkulturelle og nødvendige vi kjenner. Å 
følge Fredsfyrsten betyr ikke å trekke seg 
tilbake, men å gå inn i verden med et hjerte 
styrt av sannhet og mildhet.
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Driften av Gjenbruken i 
Halden er basert på frivillige 
som ønsker å bruke litt av 
sin fritid til en aktivitet med 
mening. 

Bruktbutikken ble etablert 
i 2007. De første årene ble 
den drevet fra Borgergata.  
Lokalene ble etter hvert for 
små. I 2017 gikk ferden videre 
til Høvleriet. Hver eneste 
kvadratcentimeter av de 
1000 kvadratmeterne de 
disponerer, fordelt på butikk 
og lager er tatt i bruk.

Det fine med Gjenbruken er 

Dette er ikke veldig kom­
pliserte oppgaver. Det er 
l itt rydding, klarg jøring 
og plassering av varer, 
s m å r e p a r a s j o n e r  o g 
kjøreoppdrag. 

Det fine er at her er det 
bruk for alle.

– Noen kunder trenger litt 
veiledning og det trengs hjelp 
med salg og kassefunksjon, 
om man er fortrolig med 
det. Kanskje din yrkes­
kompetanse kan komme 
Gjenbruken til nytte? spør 
daglig leder Gerda Solerød.

at her er det bruk for alle.  
Gerda Solerød peker på at 

gjenbruk er oppdage noe nytt 
i det som er gammelt. Det er 
derfor en gjenbruksbutikk kan 
sies å være en gullgruve.

Her klargjøres og tilrette­
legges det for salg av brukte 
ting av god og til dels høy 
kvalitet. I butikken kan du 
finne sagnomsuste vintage­
klassikere skjult mellom 
stativene, merkevarer av høy 
kvalitet samt ordinære varer 
og alt for en slikk og ingenting.  
Hver uke er det nye varer som 

fylles opp i hyllene. 
Bak butikken står Norsk 

Luthersk Misjonssamband. 
Oversk uddet f ra deres 
gjenbruksforretninger over 
hele landet går til bistands­
arbeid i den tredje verden. 
I hovedsak dreier dette 
seg om skole-, helse- og 
vannprosjekter.

Kan du tenke deg å jobbe litt 
i Gjenbruken? Ta kontakt med 
daglig leder Gerda Solerød på 
telefon 918 46 595.

  TERJE ANDRESEN, tekst og foto

Gjenbruken Halden trenger flere medarbeidere, og søker personer som 
kan ha noen ledige dager for en meningsfull aktivitet.

Lyst til å jobbe i Gjenbruken?

Inger Lise Garseg og Aslaug Degnes er to av de mange frivillige som jobber i Gjenbruken på Høvleriet.
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Sigvard 
lover jule-
stemning

Se, jeg forkynner dere en stor glede

Sigvard Ødegaard (23) har lenge drømt 
om å holde en konsert i sin barndomskirke. 
Drømmen går i oppfyllelse to hverdags­
kvelder i desember i Enningdalen kirke.

Sigvard Ødegaard vil framføre både kjente og ukjente julesanger.

På julekortet stod det: Med 
ønske om en fredelig og 
gledelig jul. Vennlig hilsen 
Iselin.

Hun snudde kortet og ble 
stående og beundre det 
vakre motivet: en engel mot 
en dyp blå bakgrunn. I sølv­
skimrende skjønnskrift var 
et sitat trykket:

«Frykt ikke! Se, jeg for­
kynner dere en stor glede 
– en glede for hele folket. 
I dag er det født dere en 
frelser i Davids by. Han er 
Kristus, Herren. Og dette 
skal dere ha til tegn: Dere 
skal finne et barn som 
er svøpt og ligger i en 
krybbe.»

Dette blir også hans første 
egenproduserte konsert.

– Jeg er spent, men gleder 
meg også veldig, sier Sigvard 
Ødegaard på telefonen fra 
Trondheim hvor han studerer.

Valgte Enningdalen
For ham var det naturlig å 
holde sin første, egne konsert 
i Ennnindalen kirke.

– Det er her jeg hører til. Jeg 
er jo fra Berby, legger han til.

Tidligere har han blant annet 
medvirket sammen med flere 
musikere i Immanuels kirke.

Først var det meningen 
med én konsert, men billet­
tene ble raskt solgt. Sigvard 
var derfor kjapp med å sette 

opp ytterligere én dagen etter. 
Et smart trekk. Også den er 
utsolgt.

Både egne sanger og 
julefavoritter
Han lover å bringe jule­
stemning til Enningdalen 
kirke. Tilhørerne får oppleve 
en herlig blanding av nye, 
egenskrevne låter om lokal­
miljøet og julefavoritter. 

– Jeg kommer til å framføre 
både kjente og ukjente sanger.

Sigvard tar med seg gita­
ren. På noen av sangene får 
han selskap av Sebastian Wiig 
på trekkspill. Konsertene er 
tirsdag 16. og onsdag 17. 
desember.

  TERJE ANDRESEN, tekst

Halden Dekk AS
Dekk for ethvert behov – i alle prisklasser

Knivsøveien 4, Sørlifeltet
69 19 55 75  |  haldendekk.no

post@haldendekk.no

Ikke noe annet var skrevet. 
Bare den enkle hilsenen fra 
Iselin. Hun undret seg – hvor­
for hadde Iselin sendt henne 
et kort? De kjente hverandre 
knapt. Likevel kjente hun en 
uventet glede. En varme i 
hjertet. Noe rørte ved henne. 
Det var som om kortet bar 
med seg noe mer enn bare 
ord – som om det kom med et 
budskap hun trengte å høre.

Hun leste engelens ord 
igjen. Et tegn, stod det. Et 
nyfødt barn, svøpt og lagt i 
en krybbe. Så lite. Så ubety­
delig. Og likevel – dette var 
tegnet Gud ga.

For Gud er ikke en Gud som 
vanligvis gir seg til kjenne i 

mektige gjerninger og vold­
somme hendelser. Men i det 
stille, i det små, kommer Gud 
til verden. 

Slik erfarte profeten Jesaja 
det også. Han ba om et tegn, 
og ventet. Det kom storm, det 
kom jordskjelv, det kom ild 
– men Gud var ikke der. Til 
slutt ble det stille. Og i den 
skjøre stillheten, gav Gud seg 
til kjenne.

Vi mennesker lengter ofte 
etter det store. Etter mirakler. 
Og Gud kan gjøre store under. 
Men oftest kommer Gud til 
oss i det hverdagslige. I det 
vanlige. I det menneskelige. 
Gjennom et varmt blikk, en 
hjelpende hånd, en vennlig 

hilsen. Gjennom et julekort 
fra en du knapt husker.  

Kortet fra Iselin ble et tegn. 
Et tegn på at hun ikke var 
glemt. Ikke alene. Noen hadde 
tenkt på henne. Og i den 
hilsenen – i det lille – kunne 
hun ane noe større. Guds 
kjærlighet. Guds nærvær.

Julen minner oss om dette: 
At Gud ble menneske. At 
Jesus kom til oss – ikke som 
en konge i prakt, men som et 
barn i en krybbe. Slik møter 
Gud oss fortsatt. I det stille. I 
det små. I det som ikke roper, 
men hvisker.

Så la oss være åpne for de 
små tegnene. For det som 
kan virke ubetydelig, men som 

bærer med seg en dypere 
mening. La oss gjenkjenne 
Guds kjærlighet i hverdagen 
– i det gode vi gir og får.

Engelen avslutter sin hilsen 
med ordene:
«Ære være Gud i det høyeste, 
og fred på jorden.»

Vi takker Gud for at vi ikke 
er forlatt. For at fredsfyrsten, 
Jesus Kristus, er midt iblant 
oss – også når vi ikke ser ham. 
Han virker i det stille. Han er 
hos oss. Nå og i all evighet.

Og en dag – skal det bli fred 
på jorden.

Gledelig jul!

KARI MANGERUD 
ALSVÅG  
Biskop
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Kirkelig fellesråd i Halden har vedtatt at aktivitetene i 
den enkelte kirke i våren 2026 skal reduseres for å spare 
kostnader til drift og strøm.

Bakgrunnen er den økonomiske situasjonen. For å få på 
plass et budsjettet for neste år i balanse er det påkrevet 
med sparetiltak.

Målet er at kirkene er åpne slik at det kan feires guds­
tjeneste i alle kirkebygg, men at eventuelt at det kan være 
sjeldnere gudstjeneste.  Fellesrådet understreker at det er 
viktig at kirkene er åpne. Og tar imot alle som ønsker å ha 
dåp og at alle kirkene er åpne slik at det kan feires påske.

Det vil her være lokale varianter på hvordan dette løses ut 
ifra tilgjengelige alternative lokaler. Lokal plan kan inneholde 
både flytting av arrangementer, samarbeid med andre 
menigheter eller betaling for ansattressurser eller strøm/
leie. Temperatur i kirkerommet reduseres til 18 grader.

Det kan legges til at det er menigheter som ønsker å bidra 
med kirketjener til gudstjeneste som ett av sparetiltakene 
for 1. halvår 2026.

  TERJE ANDERSEN, tekst/foto..

Utfordringer 
for den nye 
kirkevergen

Vinterregulering 
av bruk av kirkene

Marianne Grinnbo (55) har hatt en 
hektisk og krevende start som kirke­
verge i Halden. Med bispevisitas og 
økonomiske utfordringer.

Hun tiltrådte 1. september 
og etterfulgte Per Holger 
Andersen.  I den første samme 
måneden var det bispevisitas 
i fire av menighetene, og mye 
som måtte forberedes på for­
hånd av Marianne Grinnbo og 
øvrige ansatte. Biskopen hadde 
lagt opp et svært tett visitas­
program. Den nye kirkevergen 
fulgte biskopen, og var med på 
stort sett det aller meste som 
foregikk. Hun er på ingen måter 
ukjent med sin nye jobb.

Marianne Grinnbo har 
tidligere vært konstituert 
i stillingen. Fra april 2020 
til ettersommeren 2022.  
Betydelig lenger enn hun hadde 
forutsett. De siste tre årene 
har hun vært assisterende 
kirkeverge.

Jobbet på prestekontoret
La oss gå en del år tilbake i tid.  
Marianne Grinnbo har en lang 
fartstid innen Den norske kirke.

– De første årene jobbet jeg 
på prestekontor flere steder 
i kommunen. Blant annet i 
Asak, Idd og Enningdalen. 
Det var den gangen kontoret 
var hjemme på prestegården, 
minnes hun.

En desemberdag i 1993 gikk 
ferden videre til kirkelig felles­
råd og stillingen som kontor­
fullmektig. Siden har hun vært 
knyttet til kirkekontoret, og er 
den som har lengst ansettelse 
i administrasjonen.

Nyoppussede lokaler
Den norske kirke i Halden har 
kontorer i Os allé 13. De leier 
lokaler av Ringstad Eiendom, 
som sørget for at lokalene 
ganske nylig ble pusset opp. 
I etasjen under er det  et lokale, 
Os kirkestue, som benyttes til 
ulike arrangementer og møter.

– Underveis har jeg hatt 
varierte oppgaver, noe jeg 
har trives med.  Hovedsakelig 
innen økonomi, men jeg har 
også jobbet med gravferd og 
festefornyelse. 

Anstrengt økonomi gjør at 
kirkelig fellesråd har vedtatt 
at hennes tidligere stilling 
fjernes. Det er imidlertid opp­
rettet en økonomistilling i 50 
prosent hvor en person alt er 
på plass.  Den blir sett på som 
svært viktig nå når alle steiner 
må snus for å få budsjettet i 
balanse.

Røde tall i regnskapet
Alt tyder på at regnskapet for 
2025 går i minus med rundt 
1,6 millioner kroner. En av 
årsakene er ekstra utgifter 
knyttet til krematoriet i Os 
kapell.

En tom sparebøsse får også 
innvirkning på neste års bud­
sjett.  Den siste tiden har det 
vært hektisk møteaktivitet.

– Det er tøffe tider. Fra mitt 
ståsted er det viktig å påpeke 
at aktivitetene må samsvare 
med de midler vi disponerer.  Få 

en så god drift som mulig. Det 
påvirker igjen antallet guds­
tjenester som kan gjennom­
føres med den bemanningen 
vi har til rådighet. Fra års­
skiftet mister vi også en 
organiststilling.

Trenger oppgradering
Med en streng kommune­
økonomi er det begrensede 
investeringsmidler til kirken 
i Halden-budsjettet for 2026.

Marianne Grinnbo forteller 
at en bygningsmessig opp­
gradering av Os kapell står 
høyt opp på investeringslisten. 
Ikke minst mangler det toalet­
ter med universell utfordring.

I f lere år har det vært 
jobbet med en utvidelse av 
Os kirkegård. Det er satt av 
et område, men det er nok et 
stykke fram i tid. Her er det 
behov for en navnet minnelund.  
Framdriften vil også påvirkes 
av at stadig flere kremeres, noe 
som kan bety et redusert behov 
for kistegraver.

Prioriterer Immanuels kirke
Når det gjelder investeringer i 
kirkebygg, har kirkelig felles­
råd vedtatt at Immanuels 
kirke skal prioriteres i søknad 
til Kirkebevaringsfondet. 

– Vi har søkt om midler til 
forprosjekt for 2026 nå 3. 
november og svaret kommer 
i mars 2026. Og videre vil vi 
søke Kirkebevaringsfondet om 
midler til å gjennomføre videre 
arbeid på Immanuels kirken 
slik at den står ferdig til 2033. 
Den kirken er 200 år i 2033. 
Håpet er at den skal skinne til 
det jubileet.

Den nye kirkevergen, Marianne Grinnbo, trives med varierte oppgaver.

Bo – hjemmeleir  
– en nysatsning i konfirmantarbeidet
Etter flere år der konfirmantene er blitt fordelt på ulike 
prosjektgrupper i vårhalvåret, har vi nå besluttet å prøve 
noe nytt. Musikalen som har sin forestilling søndag 8. 
mars, går sin gang med halvparten av konfirmantflokken 
involvert i prosjektet, og fortsatt skal alle konfirmantene 
overvære forestillingen. 

Den andre halvparten av konfirmantene vil bli fordelt 
på Bo – hjemmeleir, som avvikles på Prestebakke skole 
fredag 20. og lørdag 21. mars. Opplegget vil inneholde 
alt fra undervisning, aktiviteter, lek og konkurranser og 
forkynnelse. 

Menighetsrådet i Enningdalen gleder seg allerede og vi 
ser fram til to fine og spennende dager på Prestebakke.

Marianne Grinnbo har vært ansatt i kirkelig fellesråd siden 1993.

T r o s s  e n  h e k t i s k  o g 
utfordrende hverdag legger ikke 
Marianne Grinnbo skjul på at 
hun trives på en fin arbeids­
plass med varierte oppgaver.

– Jeg har gode kollegaer 
rundt meg. Det betyr utrolig 
mye, sier den nye kirkevergen 
som er bosatt i Idd.

  TERJE ANDERSEN, tekst/foto..
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Erik Bråtveit var prest i 
menigheten i hele 35 år – fra 
1928 til 1963. Å være prest 
på samme sted i så mange år 
sier noe om hva som lå i denne 
mannen og hva han har betydd 
for bygda og menigheten.

– Når vi så i tillegg vet at 
Bråtveit var blind og kunne 
krysse av på en rekke «første­
plasser» – som Norges første 
blinde med eksamen artium, 
Norges første blinde med 
teologisk embetseksamen og 
Norges første blinde prest, for­
står vi at vi har å gjøre med en 
eksepsjonell mann, fortalte 
lederen av Asak menighets­
råd, Halvard Bøe, i forkant av 
avdukingen.

Fikk først nei av biskopene
Det hører med til historien at 
han fikk nei da han søkte om 
ordinasjonsløyve fra departe­
mentet. Biskopene sa også nei 
til en blind prest. Dette basert 
på en forordning fra kong 
Christian 5.s tid hvor det het 
at prestene skulle være fri for 
kroppslige lyter.

– Heldigvis endret biskopene 
raskt mening, og han ble ordi­
nert av biskop Johan Lunde 
i Vår Frelsers kirke i Oslo i 
februar 1928. Det var også 
biskop Lunde som samme år 
skaffet ham et vikariat i Asak 
sogn i Berg herred, fortsatte 
lederen av menighetsrådet.

 Etter en prøvegudstjeneste, 
som han bestod med glans, 
fikk han i oppdrag å be­
styre det ledige kallet som 
residerende kapellan i Berg 

med bopel i Asak til ny prest 
ble tilsatt. Da stillingen etter 
hvert ble lyst ledig, ble han 
bedt om å søke. 

Samlet 1.600 underskrifter
Dette utløste en aksjon i me­
nigheten med krav om at han 
måtte bli tilsatt – en aksjon 
som samlet hele 1.600 under­
skrifter. Erik Bråtveit ble da 
også innstilt som nummer  1 av 
menighetsrådet og ble utnevnt 
som konstituert residerende 
kapellan i Asak. Altså konstitu­
ert, men ikke fast ansatt. Det 
var noe han forble i 35 år uten 
at noen hverken seende eller 
blinde forstod grunnen til dette.

I Halden ble han etter hvert 
kjent med Nora Øberg som på 
den tiden varlærer ved Asak 
skole. De giftet seg i mai 1935 
og hun ble en betydelig støtte­
spiller for han på mange måter.

Varmt og lyst budskap
Bråtveit er beskrevet som klok, 
blid og humørfylt og var svært 

godt likt imenigheten. Han 
var en god forkynner med et 
varmt og lyst budskap med 
et tydelig sentrum: Å ta imot 
frelsen gitt oss gratis uten 
vår fortjeneste.

E t t e r  a v s k j e d s ­
gudstjenesten 23. juni 
1963 ble det holdt middag 
i Haldens klubb med ca 
100 i n nbudte g jester. 
Sammenkomsten ble avslut­
tet med at Bråtveit ble tildelt 
Kongens fortjenestemedalje 
i gull. Denne imponerende 
mannen som satte sine 
tydelige spor, ønsker Asak 
menighetsråd  å hedre. 

– Vi har fått laget en 
minneplakett som sammen 
med et bilde av Bråtveit, skal 
henge rett innenfor døren 
i våpenhuset, opplyste 
Halvard Bøe.

Datter og svigersønner 
avduket plankett
Før den ble hengt opp, fore­
tok datteren Inger-Nora 

Erik var landets 
første blinde prest
2. november ble det i forbindelse med gudstjenesten i Asak kirke  
avduket en minneplakett til ære for Erik Bråtveit (1896–1972). Norges 
første blinde prest.

Datteren Inger-Nora Bråtveit Holm ved minneplanketten.

Slekters gang
DØPTE
Asak kirke: 
Athena Andreassen, Olav Olaussen Fossøy, 
Hilde Marie Sjøberg Halvorsen, Hennie 
Ravin Holter, Ebbe Aleksander Sjøberg 
Olsen, Gustav Back-Wahlstrøm, Astrid Flø 
Røsberg, Tyr Solstad Hagelund, Selma Othilie 
Svandal Hansen, Saga Adolfsen Kildebo, 
Lucas Bagger-Kristiansen, Eskild Huseby.
Berg kirke: 
Leonora Emilie Ottersen, Leona Elisabeth 
Haug Kristiansen, Bendik Danino Bergan, Ulrik 
Roméjon Ståhl, William Kvåse Hov Johnsen, 
Liam Fjeld-Kindberg, Hanna Nikoline Aarsvold 
Jensen, Aksel Sjømo Eriksson, Hermine 
Hjørnegård.
Idd kirke: 
Eirin Wirunja Myrvang, Ellie Aalholm Nybøle, 
Hennie Skogstad Lager, Ada Linnea Haga, 
Edvin Valter Dahl Lindgren, Luna Madelen 
Jacobsen, Melvin Lima-Holm, Olivia Margrete 
Khattab.
Immanuels kirke: 
Noelle Sundell Johannessen, Othilie 
Nordhagen Molteberg, Selma Louise Hagen, 
Henry Itland Golden, Ulrik Stenbråten, Nicolai 
Nguyen Jarlsby.
Prestebakke kirke: 
Håkon Martin Vestby Brække.
Tistedal kirke: 
Luka Emiel Lille-Homb.

VIELSER
Asak kirke: 
Line Marie Høvik & Sondre Labori Aabø, 
Linn Cecilie Engebretsen & Kim Robin Torp, 
Sarah Louise Nilsen & Kriss-Johan Larsen, 
Siv Kristine Lervik Hjelm & Magnus Fredrik 
Redi, Anna Grude Kristiansen & Johannes 
Sandtorp, Benedicte Vigen & Kjetil Engvold.
Berg kirke:
Marianne Skaug & David Thowsen, Anne 
Maren Nohr Moth & Josef Myhren Bouchleh, 
Hedda Heide Lundervold & Vidar Høvik. 
Søndre Enningdalen kirke:
Ragnhild Bøhn Sørby og Magnus Olav Tveiten. 
Idd kirke:
Emilie Madelen Hanssen & Ole Anders Authen, 
Henriette Grimstad & Øyvind Nilsen, Caroline 
Karlsen & Ole-Jørgen Haugen, Simone Anett 
Berg Eilertsen & Jøran Pettersen Melby. 
Idd sokn:
Sandra Thordén Pettersen & Frank-Robin 
Kristoffersen. 
Immanuels kirke:
Lene Cathrine Rexten & Åge Vetaas, Marthe 
Rugaas Ulfsbøl & Oskar Richard Berger Ferre. 
Rokke kirke:
Sara Norum Johansen & Sean-André Onstad 
Ørebeck. 

DØDE
Asak kirke: 
Tor Wøien, Kåre Johannes Torptangen. 
Berg kirke: 
Storm Nilsen. 
Idd kirke: 
Arne Hansen, Solfrid Helene Gangstad, Kjell 
Åge Gustavsen, Rolf Erik Torgersen, Ragnar 
Willy Stenholm. 
Os kapell:
Bjørg Hansen, Tore Oscar Olsen, Inger-Lise 
Jensen, Halvor Norheim, Jan-Vidar Otte, 
Jorunn Olsen, Ole Hågensen, Einar Eyolf 
Haugen, Laila Elisabeth Fromholt, Hanne 
Sofie Johansen, Eli Andreassen, Turid 
Martinsen, Åse Synnøve Asbjørnsen, Reidar 
Otto Paulsen, Vidar Arnesen, Hans Dagfinn 
Porsmyr, Per-Gunnar Andersen, Thor Morten 
Bolin, Hjørdis Arnesen, Kjell Gillingsrud, 
Kjell Torgalsbøen, Jan Erik Eilertsen, Oddny 
Abrahamsen. 
Rokke kirke:
Inger Anette Elisabeth Bukholm. 
Tistedal kirke:
Arild Odvar Schrøder.

Bråtveit Holm sammen med 
svigersønnene Ole Andreas 
Holm og Johan Tideman 
Johansen den høytidige 
avdukingen av plaketten.

Under kirkekaffen delte 
Inger Nora Holm varme og 
gripende minner fra sin fars 
virke og liv og om tro, kunn­
skap og vilje til å overvinne 
det umulige. 

Familien til den blinde 
presten bidro også med 
et musikalsk innslag. Erik 
Maxim Kronda akkompag­
nert av Erik Bråtveit Holm, 
henholdsvis oldebarn og 
barnebarn, framførte en 
salme som Erik Bråtveit 
var glad i.

V id e re  v a r  B l i n d e ­
forbundet lokalt til stede 
på den store dagen repre­
sentert ved Håkon Magne 
Knudsen. Han rettet en hjer­
telig takk til Inger Nora Holm 
for hennes arbeid med å løfte 
fram farens historie.

  TERJE ANDRESEN, tekst
  INGER LISE SKAUGE, foto

50-årskonfirmanter i Enningdalen
Enningdalen menighetsråd la samlingen med en 
del av årets 50-årskonfirmanter til Enningdalen 
kirke. Det var besøk av Lars-Espen Gustavsen 
på trompet og Margrete Gaulin Simensen med 
flott sang. Etter gudstjenesten var det samling 
på Prestebakke samfunnshus hvor også kapellan 
Ole Jens Hovda var med. Praten gikk livlig og 
masse gode minner dukket opp.     

Disse deltok på samlingen: Jørn Snopestad 
(t.v.), Grete (Vaglen) Ståhl, Anne-Kari Buer, Reidun 
Raknerud Andersen, Turid Bråthen Berglund, 
Marthe-Tove (Halvorsen) Moen og Arnstein 
Jensen.
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Fra første stund er det slående å se hvor 
god biskopen er i møte med mennesker, 
enten de er unge eller gamle. Det hele 
startet med nattverdgudstjeneste i Asak 
kirke, før turen gikk til Tosterødberget 
videregående skole, hvor biskopen fikk 
omvisning og grundig informasjon om 
skolen og dens inspirerende filosofi for 
læring og samhandling.

Elevene serverte biskopen
Biskopen med følge ble servert en nyde­
lig lasagne med deilige kaker til dessert; 
alt laget av en av skolens elever. Biskopen 
svarte så på spørsmål som elevene hadde 
forberedt. 

Så gikk det slag i slag med akkurat 
passe eller litt for korte pauser, til å 
rekke neste programpost. Vi nevner 
møte om forebyggende og støttende 
arbeid opp mot ungdom og møte med 
Gledessprederne. Turen gikk også til 

Flotte visitas
dager med Borg-
biskopen

Aaa

Asak, Enningdalen, Idd og Tistedal kan se til­
bake på en innholdsrik, mangfoldig og flott uke 
da biskop Kari Mangerud Alsvåg var på visitas i 
slutten av september.

     Lest siden sist: 
Daglige aviser  
– til sorg og håp

Avisoverskriftene beskriver en samtid 
som skremmer. Det stemples, brukes, 
«eies», slås i hodet med. Kristendommen 
«brukes» aktivt til egen merkevarebygging. 
Uten denne identitetsmarkeringen var vel 
enkelte presidenter ikke blitt presidenter. 

Der det kunne vært – og skulle vært – sam­
tale, der er det blitt kamparenaer. 

Antagelig er det flere enn meg som er trøtt 
av skråsikkerhet og polarisering. 

Uenighet som er vanskelig å leve med, og 
«vi og de»-holdninger som ekskluderer, har 
det alltid vært. Nå ser det imidlertid ut til at 

mangfoldsåpenhet og fellesskapsverdier ikke verner oss lenger. 
Meningsmotstandere skal ikke lenger ha ytringsfrihetens rett 
– eller endog i noen land; livets rett. De skal «ut», både i realty-
programmer og i den virkelige virkeligheten. Kanselleringskulturen 
finnes – både til høyre og venstre for det ståsted vi selv måtte ha. 

Det som skremmer meg mest, er hvor langt det er fra den Jesus 
som jeg finner i det nye testamentets evangelier – og som jeg har 
lært meg å elske – til de som bruker hans navn for å tilrane seg 
makt. Hvor stor avstanden er fra han som så og forholdt seg til 
de mest sårbare og dem som samfunnet støtte ut, som satte seg 
på et esel og ikke høyt til hest – for å understreke at hans makt 
ikke var av denne verden.  Og hvor langt det er fra det kristne 
barmhjertighetsidealet som i vår egen nære historie var grunn­
laget for det tidlige helsevesen – eller for nåtidige «gründere» som 
Moder Theresa eller Denis Mukvege. 

Men jeg leter også etter det som gir håp, eller refleksjoner 
som jeg kan støtte meg til og kjenne fellesskap med andre i.

Gospelartisten Kirk Franklin var i høst i Norge. Hans musikk 
har ikke vært min – men hans livshistorie, og intervjuet han ga, 
fasinerte meg: «I staden for at trua får forme kva ein tenkjer 
om politikk, brukar politikarar kristen tru til å gagne sitt 
politiske prosjekt, meiner Kirk Franklin om dagens USA.»  
Og han siteres videre: «Eg synest det er djupt problematisk 
når trua ikkje påverkar dei daglege handlingane og måten 
vi behandler menneske på. Kvifor skal ein høyre til ei tru 
som får deg til himmelen, men som ikkje gjer deg til eit betre 
menneske her på jorda? Det har alltid vore mitt ultimate 
mål.» (Vårt Land 11.10.25)

Han er helt på linje med en annen amerikaner som er blitt en 
viktig stemme i samtida, forfatteren Marilynne Robinson. I 2015 
beskrev hun «farene ved å knytte religion og politikk stadig 
tettere sammen, ikke minst når denne religionen ikke blir 
trodd, bare brukt.» Hun siteres videre: «når kristne gir slipp 
på kristne standarder for å forsvare kristendommen, (…) 
gjør det større skade enn noen fiende kunne utrette.» (Vårt 
land 3.10.25)

Et siste blikk i avisa da jeg skulle skrive denne lille spalten: 
Journalist Erling Rimehaug skriver: «Jeg savner sanne profeter.» 
Skummel overskrift. Lett å misforstå. Men han utdyper: «Noen 
som kalles profeter i dag, ligner mye på Bibelens falske 
profeter. De bygger opp om makthavere, og hevder at det er 
Gud som står bak dem.» «Det som Bibelen kaller sanne pro-
feter, sier derimot at det Gud ønsker av oss, ikke er fromme 
talemåter (etc..) Det profetene igjen og igjen fremhever, er at 
vi tar oss av de små og fattige, at vi har omsorg for de frem-
mede og at vi ikke utnytter andre eller opptrer urettferdig.» 
(Vårt Land 30.10.25)

Den kristne tro har alltid vokst nedenfra! Og vi utfordres til 
å ta nedenfraperspektivet når vi skal stemme, engasjere oss, 
samtale, samarbeide bredt, leve, håpe… 

Snart skal vi feire jul. Gud kommer inn i vår verden – da og 
nå – nedenfra. Det er i møte med dette utfordrende og glade 
budskapet; i bibelen, i fellesskapet, i gudstjenesten, i nattverden 
– jeg finner håpet!

KRISTIN 
BAKKEVIG  
TIDL. SOGNEPREST 
I BERG KIRKE

Prestebakke kirke, hvor Bygdekoret le­
verte en forrykende opptreden, som både 
begeistret og overrasket de som ikke 
hadde hørt dem tidligere. 

Lyttet til prestenes preken
Hver dag startet med morgensamling i en 
av kirkene med prekener, slik at biskopen 
kunne få hørt og vurdert, de lokale preste­
nes forkynnelse. 

Onsdagen i n neholdt møte med 
predikantringen i Halden, besøk i Asak 
kirke fra dagsenteret på Bergheim, med 
påfølgende kirkekaffe, hvor biskopen brukte 
noe av tiden til å snakke med de ansatte. 

På besøk på Klepper hos Bjørn Gimming, 
leder i Norges bondelag, ble samtalen så 
engasjerende og lærerik, at vi (nesten) 
glemte de nybakte bollene han hadde satt 
fram biskopen og hennes følge.

S å v a r  d et  b e s ø k h o s  H a l d e n 
Arbeiderblad hvor blant annet viktigheten 

Bygdekoret leverte en forrykende opptreden i Prestebakke kirke.

Gledessprederne i sving under ett av de mange arrangementene i løpet av bispevisitasen.
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Fredagen sto prester og diako­
ner på stand på Tista senteret. 
Der fikk vi en fin anledning til å 
møte ulike mennesker og minne 
de på at det denne helgen var al­
lehelgen og fortelle om kirkens 
arrangementer og møteplasser 
i løpet av helgen.

De siste årene har det blitt 
tradisjon i Halden med utde­
ling av lys på Tista senter og på 
kirkegårdene denne første helgen 
i november i tillegg til minne­
gudstjenester på søndag.

Delte ut 160 lys
I år utvidet vi tiden vi sto på Tista 
senteret. I løpet av den tiden ble 
det delt ut ca 160 lys. Det kom flere 
som ønsket å snakke med prester 
og diakoner og vi hadde mange fine 
og spennende samtaler med folk.  

Lørdag var det åpen kirke og 
mulighet for å tenne lys, få lys og 
møte noen å prate med på kirke­
gården i Asak, Berg, Enningdalen, 
Idd, Os, Prestebakke og Tistedal. 
Vi ser at det er mange som benyt­
ter lørdagen til å stelle, tenne lys 
eller besøke graven. 

Markerte allehelgen

Første helg i 
november er tid for 
å minnes. I Halden 
var det stand på 
Tista Senter, åpne 
kirker og konsert 
i Kulturkirken 
Immanuel.

DIAKONI I FOKUS

Flott konsert
Nytt av året var et samarbeid 
me l lom H a lde n og ome g n 
begravelsesbyrå og Den norske 
kirke Halden om en minnekonsert 
i Kulturkirken Immanuel lørdag 
kveld. Det ble en fantastisk kon­
sert med fullsatt kirke og flotte 
musikalske opplevelser.

 De som bidro var: Tenorane 
og Steffen Horn, Margo, Anniken 
Hillestad Falch (sang), Halvor 
Kjerkreit (sang og bratsj), Gabriel 
Elfberg (cello), Runar Jansen, 
Andreas Gaulin og Pål-Robert 
Lunde (trompet), samt Pål-Espen 
Haugen (piano/orgel). Ord til et­
tertanke holdt Berit Øksnes. En 
stor opplevelse for de som kom 
denne kvelden. 

Søndag var det minneguds­
tjenester i samtlige kirker hvor 
navnet på de som har gått bort 
siste året ble lest opp og mange 
av menighetene har også tradi­
sjon for å tenne lys for hver enkelt. 
Minnemarkeringer for de døde er 
blant de eldste kristne skikkene. 
Tidligere var det martyrene, de 
som ble drept for sin kristentro, 
som ble minnet. Senere oppsto 
behovet for en minnedag for alle 
de navnløse kristne som døde. 
Dette ble allehelgensdag.

I dag samles mennesker i 
kirker i hele landet for å minnes 
de døde i  forbi ndelse med 

Berit Øksnes og Ole Jens Hovda delte ut lys og hadde mange spennende samtaler på Tista senter.

Biskopen fikk æren av å åpne barnekroken i Asak kirke.

Konserten i Immanuels kirke var et samarbeid med 
Halden og Omegns begravelsesbyrå. 

av redaktørstyrte medier ble løftet fram. På 
kvelden gikk turen til Tistedal kapell, hvor 
biskopen fikk møte deltakere og ledere i det 
diakonale arbeidet Hjerterom.

Møtte kommuneledelsen
Etter torsdagens morgenbønn i Idd kirke, 
var det møte med en engasjert ordfører 
og kommuneledelse som informerte om 
kommunens varierte arbeidsoppgaver. 

I møte med mange av byens rektorer og 
barnehageledere, fikk vi understreket det 
gode samarbeidet mellom skole/barnehage og 
kirke i Halden. Biskopen deltok på familiesang 
og var da med på å åpne den nye og flotte 
barnekroken i Asak kirke. Siste programpost 
denne dagen var hos Bjørn Gimming, leder i 
Norges bondelag.

Borg-biskopens besøk ble avsluttet med 
flott visitasgudstjeneste i Idd kirke, med på­
følgende kirkekaffe og visitasforedrag på 
Karlsholm, hvor ordføreren ga sin respons.

Kirken i lokalsamfunnet
I foredraget var biskopen tydelig på at hun 
har fått oppleve en kirke som er en naturlig 
umistelig del av de mange lokalsamfunn. Og 
som sammen med alle gode krefter, og dem 
er det mange av her, er med på å virkelig­
gjøre Den norske kirkes visjon: «Mer himmel 
på jord».

«Det har vært motiverende og inspirerende 
å møte så mange mennesker som er engasjert 
for å veve en solid samfunnsvev som kan 
hindre utenforskap og polarisering og gjøre 
livet tryggere og bedre for flere. 

Det varmer å se at viljen til å skape gode 
møteplasser for alle, er så sterk her. Jeg har 
fått oppleve en kirke som ønsker å være til 
stede i menneskers liv med tro, håp og kjær­
lighet. På tross av at vi gjerne skulle ønsket 
oss mer ressurser og flere folk, lykkes kirken i 
Halden svært godt», avsluttet Kari Mangerud 
Alsvåg sitt  visitasfordrag.

Ny visitas neste høst
Oppsummert var det mange gode, lærerike 
og meget nyttige møtepunkter, hvor biskopen 
med sine gode relasjonelle evner inspirerte 
og skapte glede og entusiasme, og slik var en 
god ambassadør for kirken og dens arbeid. 

Som eksempel på det, nevner vi at det etter 
møter med menighetsrådene umiddelbart 
kom meldinger fra begeistrede medlemmer 
som var så fornøyde og inspirerte av å møte 
biskopen. 

Det er allerede bestemt at Kari Mangerud 
Alsvåg kommer tilbake til Halden neste høst. 
Da står visitas i Halden, Rokke og Berg for tur.

  SIGVALD STEILBU, tekst..

allehelgen. Mennesker samles i 
takk til Gud for alt som har vært 
av liv og fellesskap med dem som 
vi har mistet. De siste årene har 
det blitt tradisjon i Halden med 
utdeling av lys på Tista senter 
og på kirkegårdene denne første 
helgen i november i tillegg til 
minnegudstjenester på søndag.

Kirkens kjerneoppdrag
Å trøste folk som sørger er et av 
kirkens kjerneoppdrag. Kirken 
har medarbeidere som daglig gir 
trøst gjennom nærvær på grav­
plassene, samtaler ved dødsfall, 
ledelse av begravelser og oppfølging 
med besøk, samtaler og samtale­
grupper. Ingen trenger henvisning 
eller resept. Ta kontakt dersom du 
eller noen du kjenner trenger noen 
å snakke med. 

Nå går vi julen i møte og for 
mange kan det være en forsterker 
for alt det vanskelige og vonde, 
fordi det er en forventning om at 
alt skal være så fint og koselig hele 
tiden og så føles det ikke sånn for 
alle. Men da er det kanskje viktig 
å gå til det vi egentlig feirer og det 
jula egentlig handler om: «Lyset 
skinner i mørket, og mørket har ikke 
overvunnet det. (…) Det sanne lys, 
som lyser for hvert menneske, kom 
nå til verden. Johannes 1, 5 og 9.

 ANNE-KIRSTI ULSETH, tekst
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SALMEOMTALE

Jeg er i Herrens hender
 SALME 494 I NORSK SALMEBOK:    Få salmer synges så ofte og av så mange 
som salmen «Jeg er i Herrens hender». Grunnen til dette vet 
vi så alt for godt, men det forteller også en hel del. 

Det er nettopp denne 
salmen som så mange 
sørgende velger til 
begravelser. Dette 
er også den salmen 
som ofte blir brukt 
når man skal besøke 
en døende. Teksten 
inngir trygghet også 
ved livets slutt; in­
genting kan være 
tryggere enn forviss­
ningen om å være i 
Herrens hender. Det 
er den beste trøsten 
man kan komme med, 
og det eneste utsagnet 
som holder på terske­
len til graven.

Det var vitnes­
byrdet fra en døende 
slektning som inspirerte 
presten Erling Tobiassen 
(1893–1982) til å formulere 
denne teksten som vi er så 
glad i. Han fikk en spesiell 
inspirasjon til å skrive nett­
opp denne salmen da han satt 
ved dødsleiet til sin svigerfar. 
På en av sine siste dager sa 
den syke til Tobiassen: «Jeg 
er i Herrens hender». Dagen før 
begravelsen ble teksten skrevet 
ned, og i over 90 år har denne 
salmen trøstet både døende og 
pårørende. 

Den vidunderlige teksten, 

som ble skapt ved et dødsleie i 
1932, er det svært mange som 
kan stille seg bak. Teksten er 
spesielt virkningsfull siden 
hvert eneste vers starter med 
påminnelsen om at Jeg er i 
Herrens hender.

Fra morgen til kveld – i 
gleder og savn– er budskapet 
det samme. Når jeg smiler eller 
gråter, er på høyden eller i det 
dype – Han er med – i alt som er. 

Tobiassen bruker begrepene 
i salmen med tydelig dobbelt 
bunn når solnedgangen både 

kan oppfattes helt konkret og 
samtidig være et bilde på våre 
siste dager. Vi får være ærlige, 
bekjenne våre nederlag for 
Herren – som setter englevakt. 

Det er som om vi hører 
Jesus selv minne oss om det 
han sa da han tok avskjed med 
disiplene. «Jeg er med dere alle 
dager inntil verdens ende» – 
trygg i alt som er! 

Teksten er også så ekte 
og vakker fordi den unngår 
skråsikkerhetens fallgru­
ver, men slår fast at uansett 

INGER LISE
SKAUGE  
TEKST

hva som skjer i livet, så 
er vi i Herrens hender. 
Noen ganger er det godt 
å legge til side alle gode 
argumenter, slippe å stå 
på barrikadene og for­
fekte synspunkter, men i 
stedet hvile i de trøstende 
ordene: Jeg er i Herrens 
hender.

Kronprinsesse Mette 
Marit har også uttrykt 
begeistring for denne 
salmen. Det er en av de 
salmene hun valgte ut 
da hun utga en CD som 
hun kalte «Sorgen og 
gleden». Hun kommen­
terer alle salmene, og 
om denne sier hun blant 
annet: «Jeg oppdaget den 
da jeg var på mitt første 
utenlandsoppdrag alene. 
Jeg hadde riktignok hørt 
den før, men da Maria 
Solheim sang den på 
den norske ambassaden i 
Washington, var det like­
vel som om jeg hørte den 
for første gang. Tårene 

trillet der jeg satt midt mellom 
høytidsstemte gjester. Sangen 
traff meg med sin eksistensielle 
tyngde i all sin enkelhet. Det er 
en salme å hvile i. Den er ofte 
med meg når jeg er ute og reiser 
med fly og trenger å roe meg….»                                                                                   
Salmen må sies å være et fel­
leseie i norsk kristenhet. Vi 
finner den i hele 16 sang- og 
salmebøker som er i bruk i dag.                                                                                                                  
Melodien som brukes i alle 
sammenhenger er den Sigurd 
Lunde (1916–2006) skrev i 
1947. Tekst og melodi hører 
uløselig sammen.

Julekonsert
Onsdag 10. desember 
klokken 18.00 inviterer 
Søndre Borg Vokal til 
julekonsert midt i uka. 
Den skjer i samarbeid 
med kulturutvalget i Berg. 
Koret lover en stemnings-
full konsert med kjente 
og kjære julesanger. 
Underveis i programmet 
blir de en pause med kaffe 
og noe attåt.

Kveldsbønn/
kveldsmesse
Berg pilegrimsherberge er 
det røde stabburet tvers 
over veien for Berg kirke. 
Tirsdag kl 19.00 kan du 
bli med på kveldsbønn i 
pilegrimsherbergets stille 
rom. Den siste tirsdagen i 
måneden er det  kvelds-
messe i Berg kirke. 
Med ujevne mellomrom blir 
det mulighet til en tekopp 
etter kveldsbønnen.
De tirsdagene hvor det 
er kveldsmesse, åpner  
kirken klokken 19.00 for 
lystenning og stillhet med 
musikk. Kl 19.30 samles 
de som vil, til en enkel 
nattverd.

Hyggekvelder 
Idd Mannsforening innbyr 
kvinner og menn til hygge
kveld på Karlsholm: 
Torsdag 29.1 kl 18.00:
Aa s mu nd Ro gnøy-
Kaldestad: 25 år med sang
Diktlesing: Lisbeth Bjerke.  
Ord for kvelden: Sigvald 
Steilbu.
Torsdag 26.2 kl 18.00:
B j ø r n  A n d e r s e n : 
Refleksjoner gjennom 
25 år. Sang og musikk: 
Skjeberg Mannsmusikk
Ord for kvelden: Svein Olav 
Nicolaisen.
Torsdag 26.3 kl 18.00:
Unn Merete Lie Jäger: Et 
idrettseventyr fra Aremark
Sang og musikk: Greåker 
Frikirkes Mannsmusikk
Ord for kvelden: Martin 
Lund.

Juletrefest
Idd menighet arrangerer 
også i år en juletrefest. Den 
er berammet til 4. januar kl 
17.00 på Karlsholm.

Anne Doreen Isaksen har illustrert salmen.
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Sist vinter var det mange av oss som fulgte Lars Monsen 
på ensomme vandringer i de stilleste områdene i landet 
vårt, nasjonalparkene. Vi så ham stanse og lytte. Vi hørte 
ham si, på sin sedvanlige, appetittvekkende måte:

«Hør denne stillheten, da!»
Hvorfor ble Monsens glede over stillheten noe som tok 

tak i oss? Kan det være at vi aner at det ligger en skatt i 
den – selv om mange av oss også kjenner rastløshet og 
motstand når lyder skrus av og ingen distraksjon finnes? 

En annen TV-serie om stillhet ble en suksess i England 
for noen år siden. 

I de fleste religioner har det å søke stillheten, søke 
dypere inn i livets mysterium, hatt en plass. I den kristne 
tradisjonen er det klostrene som først og fremst har vært 
bærere av denne lengselen. De har ofte gitt et rom også 
for hverdagsmennesker som søker en pause. 

«Klosterlivets tusenårige visdom kan bli til hjelp for 
moderne hverdagsmennesker» sa en benediktinermunk 
i forbindelse med den engelske TV-serien. Innebygd i den 
lange klostervisdommen ligger en innsikt om at vi trenger 
fellesskap, øvelse og hjelp på veien mot stillheten og mot 
kontakt med vårt eget indre. 

Noen av oss «trenger mye ytre hjelp for å finne indre ro.» 
Kanskje har vi kjent glimtene av stillhet – som vi kjen-

ner solglimtene som plutselig bare er der – og endrer alt 
– skaper en stille undring – midt i alt som er det samme 
som alltid?  Det finnes alltid et overraskelsesmoment i 
sillheten – er det et nærvær? En tiltale? En tilhørighet til 
noe større? 

Stillheten er kanskje en luksus i det samfunnet vi er en 
del av. Men å søke stillheten, er ikke en unødvendig luksus. 
Ingen flukt fra virkeligheten, men den kan iblant være en 
hjelp til å finne et fotfeste. 

Det siste året har vi to lørdager invitert til en stille dag 
på Berg pilegrimstun. Og i året som kommer legger vi 
opp til det samme, i fastetid på våren, og igjen på høsten. 

Vi tilbys verken yoga eller spa – men denne dagen får vi 
hjelp av de gode rammene som er så velprøvde fra klos-
terlivets visdom, og i vår tid også på mange retreatsteder. 
Vekslingen mellom fellesskap og alenetid, måltider med 
musikk, enkle meditasjoner, tidebønner, vandring, og natur, 
bevissthet om det vekslende lysets – gjør sin nnvirkning på 
oss.  «Dagen gikk så fort!» var en av kommentarene da vi 
gikk ut av stillheten. Langsomhetens velvære. 

For noen av oss blir slike stille hvileskjær en hjelp til å 
fortsette å legge inn stille pauser i det hektiske livet. Uten 
skjerm og distraksjoner som vi ikke var klar over at vi var 
blitt avhengige av. (Men det er også lov å bruke skjerm – 
for å google «stillhetnes gode helseeffekter».) 

  KRISTIN K. BAKKEVIG, tekst

Strikkegleden er stor blant deltagerne på strikkekafeen på Gimle Misjonshus.

Britt-Evi Fange (t.v.) og Anne Berit Føyen er initiativtagerne til strikkekafeen.

 Tone, Oddny og Karin Silje er tre som stortrives på strikkekafeen...

TARAN OG STRØMMESTIFTELSEN PRESENTERER

TOR ENDRESEN  YLVA OLAISEN 
DENNIS STORHØI  INGRID BERG MEHUS

MUSIKERE: JON-WILLY RYDNINGEN OG HÅVAR BENDIKSEN 

Immanuels kirke
Torsdag 11. desember kl 17.30

BILLETTER PÅ TICKETMASTER.NO
HAVET

Populær strikke
kafé på Gimle

Stillhet? Hvorfor det? 

Ta med strikketøy, hekletøy, sytøy og snakketøy står det i 
innbydelsen til Strikkekafé på Gimle misjonshus. Det gjør 
sannelig de mange som følger oppfordringen.

 Helt fra starten har dette vist 
seg å være et populært tiltak 
for damer i alle aldre.

– Vi er rundt 40 personer 
hver gang. Vi synes det 
er hyggelig at ti lbud har 
blitt tatt så godt imot, for­
teller Anne Berit Føyen til 
Menighetsbladet.

Siste mandag i måneden
For snart tre år siden tok hun 
sammen med Britt-Evi Fange 
initiativet til strikkekafeen på 
Gimle misjonshus den siste 
mandagen i hver måned.

Duoen utfyller duoen hver­
andre i det som mer eller mindre 
er blitt et fast opplegg.

– Du merker kjapt at de fram­
møtte har tatt med seg snakke­
tøyet. Det er knapt mulig å høre 
musikken som står på i bak­
grunnen i starten av kvelden.

Ord til ettertanke
Det er et variert program. Etter 
30 minutter med skravling er 
det tid for ord til ettertanke. 
Den posten kan ha forskjellig 
innhold.  Noen ganger står 
en salme i fokus ved at man 
blir kjent med bakgrunnen. 

Andre ganger blir det lest et 
oppbyggelig stykke.

Bevertningen er viktig på 
strikkekafeen. Alltid er det 
også pyntet pent i lokalet.

– Vi har ul i ke temaer 
s o m  u t g a n g s p u n k t  fo r 
bevertningen. I høst har vi hatt 
både epler og tyttebær. Neste 
gang er det jul.

Inspirerer hverandre
Anne Berit Føyen opplyser 
videre at inspirasjon inngår i 

programmet.  Da handler det 
om håndarbeid hvor noen viser 
fram ulike ting som er laget.

Hvis du lurer på når det 
strikkes og hekles, så skjer det 
stort hele kvelden.

– Vi har funnet en form med 
strikkekafeen som tydeligvis 
fungerer. Det sosiale er også 
viktig.  Det får vi stadig tilbake­
meldinger på, avslutter Anne 
Berit Føyen.

  TERJE ANDRESEN, tekst
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Kirkerottene engasjerte
Fredag 21. 
november kom 
Kirkerottene og 
Lea Mus til Asak 
kirke.

Lea Mus og kirkerottene 
leverte en morsom forestilling  
i Asak kirke.

PÅ PLAKATEN
aktiviteter for barn

0-1
BABYSANG

Berg kirke:
Mandager kl. 11.00

Hyggelig sangstund for babyer og 
mor/far

Kontakt: 
Janne Tove Brække
(453 30 312)

1-5
SMÅTROLLA I BERG

Berg kirkestue:
Annenhver onsdag  
kl. 17.00–18.30

Småbarnssang, bibelfortelling, 
hobby og kveldsmat

Kontakt: 
Iselin A. Gjøstøl
(415 80 269)

1-10
FAMILIESANG I ASAK

Asak kirkestue:
Annenhver torsdag  
kl 17.00–18.30 

Middag, sangstund, bibelfortelling 
og hobby

Kontakt: 
Janne Tove Brække
(453 30 312)

5-10
HALDEN BARNEKOR

Immanuels kirke:
Onsdager kl 17.00–17.50 Korøvelse

Kontakt: 
Marie Håkensen
(467 81 696)

10+
HALDEN 

UNGDOMSKOR

Immanuels kirke:
Onsdager kl 17.30-18.45 Korøvelse

Kontakt: 
Marie Håkensen
(467 81 696)

K i rkerottene hadde en 
morsom og engasjerende 
forestilling, basert på bibel­
fortellingen om sauen som 
ble borte. 

Drøyt 150 personer kom 
for å se teaterforestillingen, 
og fikk samtidig gleden av å 
høre Halden barne- og ung­
domskor synge fire sanger. 
Det er givende med opp­
levelser som fenger på tvers 
av alder. 

Både Kirkerottene og koret 
får til dette kunststykket; 
barn, ungdommer, voksne og 
eldre lot seg underholde og 
engasjere denne kvelden.

Datoer oppstart
Oppstart av faste  aktivitetene 
for barn og unge i regi av Den 
norske kirke i Halden:
Halden barne- og ungdomskor 
(5-20 år): onsdag 14. jan. kl 17.00 
og 17.30 i  Immanuels kirke.
Småtrolla  (1-7 år) onsdag 28. jan. 
kl. 17.00 i Berg kirkestue.
Familiesang (1-8 år) torsdag 29. 
jan. kl. 17.00 i Asak kirkestue
Oppstart 9+ (9-13 år) torsdag 
29. jan. kl. 16.00  i  Asak kirke.
Babysangkurs mandag 2. feb.
kl. 11.00 i  Berg kirke.

Tårnagenter
I januar inviteres det til tårn
agentlørdag i to av kirkene.
Rokke kirke lørdag 24. januar 
og Idd kirke lørdag 31. januar. 
Alle 9-åringer iw Halden får 
invitasjon i posten, med mulig-
het for å melde seg på en av 
Tårnagentlørdagene.

Bollebuffett
Hold av fastelavnssøndag 8. 
februar kl 11.00. Da får alle 7- 
og 8-åringene i Halden invita-
sjon i posten om å være med 
på fastelavnsgudstjeneste med 
bollebuffet i Asak kirke.

For mer og oppdatert informasjon, se 
vår hjemmeside: halden.kirken.no og vår 
facebookside: facebook.com/DNKHalden

GLASSMESTERI OG 
 RAMMEFORRETNING

Oscarsgt. 14
Tlf. 69 18 29 76. (Nattservice: 92 89 91 11)

STANSEFORMER
av høyeste kvalitet

Konstruksjon på DAK,
stanseriss og matriser
Laserskårne stanser og
renseverktøy
Utskjæring av prøve-esker
Iddeveien 66, 1769 Halden
Tlf 69 17 52 20

ADRESSE
Damstredet 1
1772 Halden

TELEFON
69 18 44 51

WWW
halden-begravelse.no

INNEHAVER
Jostein Lie

Svinesundsveien 338, 1788 Halden

Tlf 69 19 48 80

Følg oss på Facebook

avdeling Halden
Sauøya

Tlf 69 18 18 19
Mottak bygg, havre,  
hvete, rug og oljefrø.

Leierensing og beising 
av såkorn

Tlf. 69 19 60 00
www.berg-sparebank.no

Tlf 69 17 86 14
www.f-jorgensen.no

Vi leverer alt fra stikkontakter 
til store prosjekter som  skoler, 

borettslag og nybygg.

Tlf 69 17 71 00
www.elektrikertjenesten.no
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Idd kirke Prestebakke kirkeBerg kirke Rokke kirke Immanuels kirke Asak kirke Tistedal kirke Enningdalen kirke

Gudstjeneste­
oversikt

ROKKE KIRKE KL 14.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit 
Øksnes og organist Frank Nordensten. 
Pål-Esben Gustavsen spiller trompet. 
TISTEDAL KIRKE KL 16.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Pål-Espen Haugen.

Torsdag 25. desember
1. juledag
BERG KIRKE KL 12.00:
Gudstjeneste ved prest Victor 
Johannes Wehler og kantor Maria 
Darinka Haug Johansen. Roald 
Tobiassen på kornett. Medlemmer av 
Søndre Borg Vokal deltar.
IDD KIRKE KL 12.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Sigvald 
L. Steilbu og organist Knut-Ronald 
Haugen.
IMMANUEL KIRKE KL 12.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit 
Øksnes, organist Frank Nordensten og 
Pål-Esben Gustavsen med på trompet.
ASAK KIRKE KL 12.00:
Gudstjeneste ved prest Arve 
Marthinsen og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen. Arild Elnes på 
saksofon. 
ENNINGDALEN KIRKE KL 23.00:
Jula i ord og toner, ved sokneprest 
Sigvald L. Steilbu og organist Pål-
Espen Haugen.

Fredag 26. desember
2. juledag
TISTEDAL KIRKE KL 12.00: 
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen. 

Onsdag 31. desember
Nyttårsaften
IMMANUELS KIRKE KL 18.00:
Felles Gudstjeneste for hele Halden, 
ved prest Margaret Snilsberg og 
kantor Maria Darinka Haug Johansen.

Torsdag 1. januar
1. nyttårsdag
ASAK KIRKE KL 12.00:
Felles Gudstjeneste for hele Halden, 
ved prest Margaret Snilsberg og 
kantor Maria Darinka Haug Johansen. 
Gard Lindberg Olsen på trompet. 

Oversikten over gudstjenester i 2026 
var ikke klar da bladet gikk i trykken. 
Følg med på hjemmesiden  
www.halden.kirken.no og Facebook.

Søndag 14. desember
3. søndag i adventstiden
ENNINGDALEN KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Knut-Ronald 
Haugen.
BERG KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved prest Stine 
Løkkeberg og kantor Maria Darinka 
Haug Johansen. Koret GoodEnough 
deltar. 
ASAK KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved prest Arve 
Marthinsen og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen.
ROKKE KIRKE KL 18.00:
Grøt og juleaktivitet på Rokke bede-
hus kl. 16.00. Deretter er det fakkeltog 
til kirken hvor det er Julesang, kl. 
18.00, ved sokneprest Berit Øksnes 
og kantor Kalina Dimitrova Dimitrova-
Kristiansen.
IDD KIRKE KL 18.00:
Vi synger jula inn, ved kapellan Ole 
Jens Hovda og organist Knut-Ronald 
Haugen.

Søndag 21. desember
4. søndag i adventstiden
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og organist Jan Erik 
Norheim. 
IDD KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda. 

Onsdag 24. desember
Julaften
ASAK KIRKE KL 14.00:
Gudstjeneste ved prest Arve 
Marthinsen og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen. Arild Elnes på 
saksofon.
ASAK KIRKE KL 16.00:
Gudstjeneste ved prest Arve 
Marthinsen og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen. Gard Lindberg 
Olsen på trompet. 
BERG KIRKE KL 14.00:
Gudstjeneste ved prest Victor 
Johannes Wehler og kantor Maria 
Darinka Haug Johansen. Halden skole-
musikkorps deltar.
BERG KIRKE KL 16.00:
Gudstjeneste ved prest Victor 
Johannes Wehler og kantor Maria 
Darinka Haug Johansen. Arild Elnes på 
saksofon. 
IDD KIRKE KL 14.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Sigvald 
L. Steilbu og organist Knut-Ronald 
Haugen.
IDD KIRKE KL 16.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Sigvald 
L. Steilbu og organist Knut-Ronald 
Haugen.
IMMANUELS KIRKE KL 14.00:
Gudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og organist Hans-Kristian 
Olsen. Barne- og ungdomskoret deltar. 
IMMANUELS KIRKE KL 16.00:
Gudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og organist Hans-Kristian 
Olsen.
PRESTEBAKKE KIRKE KL 14.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Pål-Espen Haugen.

VIPPS  
til menighetene
Last ned app og registrer deg med 
kontonummer og mobilnummer. Søk 
opp din menighet og gi ønsket beløp.
Idd menighet:� #90206
Asak menighet:� #90226
Berg menighet:� #4923
Halden menighet:� #90142
Tistedal menighet:� #90215
Rokke menighet:� #90138
Enningdalen men.:� #90144
Menighetsbladet:� #585397

- Menighetene i Halden

For informasjon, se vår nettside:
halden.kirken.no

Følg oss på facebook:
facebook/DNKHalden

Velkommen til vår digitale kirke!

Søndagsskolen – mer enn du tror

FARGELEGG

Te g n i n g e r :  EM I LY  FOX

FINN FEM FEIL  
Her forteller englene gjeterne om Jesusbarnet 
i krybben. De to bildene er nesten helt like, men 
kan du finne de fem feilene på bildet under?

  Gi bladet Barnas 
 til et barn du er glad i!

Disse oppgavene er 
hentet fra bladet.

  Bestill abonnement 
 på sondagsskolen.nosondagsskolen.no 
  eller  22 08 71 0022 08 71 00

©     NR 2 2025 BARNAS     1

Side 4: Samuel salver David til kongeSide 12: David og Goliat

Et overraskende valg 

Bibelskatt
Gud kjenner 
meg.

Nr.2 2025 • Bokmål • Søndagsskolen

Supersetning
Ordspråkene 4,23: Bevar ditt hjerte framfor alt du bevarer, for livet går ut fra det. 

LABYRINT   

Kan du hjelpe 
gjeterne å finne 
veien til stallen?

PRIKK TIL PRIKK 
Tegn strek fra 1 til 2 
også videre.
Hva gjemmer 
seg her?

Vet du hva som 
er meitemarkens 

favorittsang?
Svar: Deilig er 

jorden.

Vits:Vits:
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Den norske kirke  
i Halden

Post- og besøksadresse:
Os Allé 13, 1777 Halden
Ekspedisjonstid 10.00–14.00 
Tirsdag–torsdag (mandag og fredag 
stengt)
Telefon� 69 17 95 30

Administrasjon:
fellesraadet@kirkenshus.halden.no
Kirkeverge  
	 Marianne Grinnbo � 45 60 46 39 
Administrasjonskonsulent  
	 Liv-Inger Haga� 45 33 03 07
Informasjonsmedarbeider  
	 Kerstin Brandt� 45 33 03 01
Regnskapsmedarbeider
	 Linn-Therese Sundt-Salthaug  
			   99 27 14 30   

Menighetskontoret:
halden@kirkenshus.halden.no
Daglig leder
	 Martin Myhre-Nielsen	 45 33 03 06
Sekretær
	 Camilla Hartviksen	 45 33 03 02

Kirkelig undervisning/
trosopplæring:
Menighetspedagog 
	 Iselin Andersen Gjøstøl
		  41 58 02 69
Menighetspedagog  
	 Johannes W. Halvorsen
		  94 17 14 65
Menighetspedagog  
	 Janne Tove Solerød Brække
		  45 33 03 12

Diakoner:
	 Marit Brenne� 40 44 95 00
	 Anne-Kirsti Syverstad Ulseth  
		  95 10 62 57

Kirketjenere:
Daglig leder bygg og gravplass 
	 Knut Skram	 91 39 39 21
Kirketjenere
	 Anne Sætre	 45 33 03 26
	 Ole Johannes Solberg	 95 46 46 21
	 Ole Petter Skram	 48 48 08 26
	 Inger Marie Bragvin	 45 32 72 62
	 Trond Andersson	 96 61 05 60

Kantorer/organister:
	 Marie Håkonsen	 46 78 16 96
	 Maria Haug Johansen	 45 33 03 13
	 Kalina D. Dimitrova-Kristiansen
		  453 73 441	
	 Knut Ronald Haugen	 91 71 06 91
	 Pål-Espen Haugen	 45 33 03 21
	
Asak sokn
Vikarprest Arve Marthinsen
			   97 01 68 89
Berg sokn
Sogneprest Jacob Breda Austad 
			   95 02 41 51
Enningdalen sokn
Sogneprest 
	 Sigvald Lorentsen Steilbu
			   91 83 77 27
Idd sokn
Sogneprest 
	 Sigvald Lorentsen Steilbu
			   91 83 77 27
Halden sokn
Vikarprest
	 Margaret Snilsberg	 95 73 52 58

Rokke sokn
Sogneprest
	 Berit Øksnes	 48 08 26 22

Tistedal sokn
Vikarprest
	 Arve Marthinsen	 97 01 68 89

Kapellan 
i Asak, Enningdalen, Idd og Tistedal 
menigheter:
	 Ole Jens Hovda	 95 02 89 52

Se også vår hjemmeside og  
Facebook: www.halden.kirken.no 

Men før denne konserten er 
flere spennende ting som skjer.

29. januar kommer Trond 
Bakkevig til Berg kirke for å 
snakke om temaet «Etikk, 
religionogpolitikk». Trond 
Bakkevig er en norsk teolog 
som gjennom mange år har 
vært synlig i debatten om 
kristendom og sosialetikk og 
kirkens plass i samfunnet. 

25. februar blir det salme­
kveld i kirken med kirkens eget 

kor - Søndre Borg Vokal.
5. mars  kom mer Si l je 

E .  H a n s e n ,  k ny t t et  t i l 
Fredriksten festning og Morten 
Bryni ldsen, Fredriksten 
Artillerie Compagnie,  til Berg 
Compagnie, til å fortelle om 
Fredriksten festnings historie 
og militærhistorie. 

De kommer til å ha med seg 
uniformer og gjenstander som 
kan speile tiden de skal fortelle 
om, og gi oss innsikt i hvordan 

Fasteaksjonsdag på Prestebakke 
Dagen starter vi med gudstjeneste i 
Prestebakke kirke kl 12.00, som konfir-
mantene på Bo – hjemmeleir har vært med 
på å forberede. Etter gudstjenesten åpner 
forskjellige aktivitetsposter og kiosken er 
åpen. Det blir loddsalg og sponsorløp, alt til 
inntekt for Kirkens nødhjelps viktige arbeid.

Dette er en dag som går inn i 

konfirmantopplegget og derfor er den 
obligatorisk for alle konfirmantene. Vi opp-
fordrer alle menighetene til å prioritere 
denne dagen som er felles for alle 
menighetene, enten en har konfirmanter 
i familien eller ikke.

Som i fjor utfordres alle Haldens 7 
menigheter til å stile med en aktivitetspost 

hver, samt som frivillige medarbeidere i 
kiosken. Vi ber også om at hver menighet 
stiller med noen gevinster hver.

Folk var veldig fornøyde i fjor. 
Menighetene gjorde en flott innsats med 
ulike aktivitetsposter og vi håper og tror 
at det skal bli like bra i år. 

Konsert 
med TRES 
Kulturutvalget i Berg 
menighet har satt sammen et 
variert vårprogram, som blant 
annet inneholder en konsert 
med TRES 19. mars.

TRES består av Gro Janet 
Haug Mo, Kristin Harboe og 
Inger Marie Vierli Vold, som 
alle bor i Rokke.
FOTO: VERONICA VAN GRONINGEN

Fredriksten festnings militær­
historie er en stor del av histo­
rien om byen vår.

19. mars blir det konsert med 
Tres i Berg. Sanggruppen Tres, 
bestående av Inger Marie Vierli 
Vold, Gro Janet Haug Mo og 
Kristin Harboe, er godt kjent i 
Halden. Tres har vært en sang­
glad trio gjennom 20 år. De har 
med seg Bjørn Birkeland fra 
Sarpsborg på piano. På reper­
toaret sitt denne kvelden vil vi 

få høre kjente norske sanger 
av norske låtskrivere, noen 
i en annen musikalsk drakt 
enn den vi er vant til.  Det blir 
også sanger av den svenske 
vokalgruppa «The real group», 
jazzinspirerte låter og noen  
klassiske godbiter. Det blir 
et variert program med for­
håpentligvis noe for enhver 
smak.

  TERJE ANDRESEN, tekst..

«Der mann-
folk møtes»
Nok en gang kan 
«Der mannfolk møtes» 
presentere et flott program 
for vårsemesteret i 2026. 
Møtes holdes på Gimle 
Misjonshus.

Dette skjer de tre første månedene:
Mandag 19. januar fremfører Renate 
Gjerløw Larsen og Sindre Skeie fore-
stillingen «Noe Større». Plussord ved 
Sindre Skeie.
Mandag 16. februar er det en kveld 
hvor Roger Prang forteller om Gimle 
Idrettsforening som er 100 år. Sang 
ved Kalyna Blom og Ukrainsk dame-
kor. Plussord ved Simon Andre Olsen.
Mandag 16. mars kommer Jan Petter 
Brattsberg og holder foredrag over 
temaet: «Jorden vi arvet». Denne 
kvelden bidrar Lise og Reino med 
det musikalske innslaget. Plussord: 
Trond Pladsen.

Bildet: Ukrainsk damekor medvirker 
16. februar på Gimle Misjonshus.

Vi gjentar suksessen fra i fjor og arrangerer felles fasteaksjonsdag på Prestebakke søndag 22. mars. 
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